

携手开放合作 同筑共赢之路

——中国携手各方为全球经济发展贡献“上合力量”

新华社记者 谢希瑶 邹多为 黄韬铭

经贸合作是上海合作组织蓬勃发展的强大引擎。

自2001年成立以来，上合组织已发展成为人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一的重要国际组织，构筑起广阔的亚欧非三大洲26个国家增进合作的重要机制，展现出旺盛的生命力。

24年风雨兼程，面对加速演进的世界百年变局，中国携手上合组织各方，走出了一条互利共赢、共同繁荣之路，不断为全球经济稳定与繁荣注入宝贵的确定性力量。

推进一体化 经贸合作硕果累累

连日来，中哈霍尔果斯国际边境合作中心人潮涌动，这里日均进出人员超3万人次，今年以来进出人员同比增长58.9%。

与此同时，在中哈霍尔果斯公路口岸，大型货车、商品车、工程车等排成长队，有序往返于两国之间，彻夜不息。

新疆霍尔果斯口岸作为一个集公路、铁路、管道等于一体的综合性多功能口岸，全年“24小时不打烊”，以满足中哈两国日益火热的经贸需求，以及更多领域的交流需要。

中哈边境热潮涌动，折射上合组织经贸合作活力。

今年前7个月，中国对上合组织其他成员国的进出口总额达211万亿元人民币，同比增长3%，7月单月进出口额32605亿元人民币，增速8.5%，创年内新高。

距离白俄罗斯首都明斯克25公里处，毗邻明斯克国际机场，坐落着一座占地110多平方公里的工业园——中白工业园。

这是中国目前对外合作层次最高、占地面积最大的园区，已形成机械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群，“目前，园区工业生产增长率超40%，出口额也快速增长。到2025年底，园区居民企业数量预计将超过140家。几十个投资方和等待落实的项目正待园区审核研究。”中白工业园管委会主任任亚山大·亚罗申科介绍。

近年来，乌兹别克斯坦鹏盛工业园、中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园、中俄（沈阳）经贸合作产业园等一批经贸园区落地建成，推动区域产业链加速整合。截至2024年底，中国对上合组织成员国、观察员国、对话伙伴

各类投资存量超1400亿美元，承包工程累计新签合同额超1万亿美元。

6月10日，我国第11万列中欧班列从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区多式联运中心发出，满载1万余台山东本地制造的智能家电，货值超2000万元人民币，经内蒙古二连浩特口岸出境，驶向俄罗斯首都莫斯科。

从中哈原油管道到中国—中亚天然气管道，从中塔公路到中吉乌公路和铁路，从中巴经济走廊到跨里海国际运输走廊……持续提升的互联互通水平，有力促进上合组织各方贸易规模扩大、产业链供应链韧性增强。

一组数据彰显上合组织经贸合作“含金量”：2024年，中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创纪录的8900亿美元，约占中国外贸总额的14.4%。中欧班列累计开行量突破11万列，成为连接亚欧大陆的钢铁大动脉。中国—中亚天然气管道累计输气超5000亿立方米，成为区域能源合作的“生命线”。

开拓新蓝海 劣势互补创新合作

在巴基斯坦旁遮普省的麦田，得益于中巴合作的智能农业项目，农民直接在手机上一键式精准进行施肥灌溉等操作。

近年来，面对新一轮科技革命和产业变革，中国持续推动科技创新成果与上合组织各方互惠共享，助力区域经济合作朝着更新、更绿、更智能方向发展。

今年是“上合组织可持续发展年”，聚焦发展动能推陈出新。“我们持续推进油气开采、加工制造、绿色能源、数字经济等领域投资合作，助力各国产业转型，上合组织的产业链供应链关系更加紧密。”中国商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌杰说。

深化绿色能源合作，为区域经济合作和可持续发展注入新动能。

纳曼干州，位于乌兹别克斯坦东北部的一座经济重镇。去年12月，中国企业打造的500兆瓦光伏电站项目一期项目并网发电，为这个曾饱受电力不足之苦的工业区带来改变。2026年项目全面建成投产后，将为乌兹别克斯坦每年提供超10亿千瓦时稳定的绿色电力。

中乌大型光伏项目、储能项目落地运营，中企投资建设的450兆瓦水电站在尼泊尔投产发电，阿联酋艾尔达芙拉光伏电站稳定运营……

一个个绿色能源合作项目，体现出各成员国对绿色经济转型的迫切需求，以及对与中国开展绿色产业链合作的期待，印证上合组织各方资源、市场、技术互补性强，合作空间广阔。

挖掘数字经济富矿，为上合组织各方高质量发展提供重要支撑。

2024年，上合组织成员国网络零售市场规模超32万亿美元，占全球比重一半以上，中国自上合组织其他成员国跨境电商进口同比增长34%。“今年，公司将与乌兹别克斯坦高校共建跨境电商人才培训基地，培养专业人才，深化与中亚电商平台的数据互通，力争实现年出口额突破2亿元人民币的目标。”津品跨境创始人万晓文说。

在吉尔吉斯斯坦，中企参与建设的5G网络覆盖主要城市，互联网普及率从43%提升至70%以上；在塔吉克斯坦，中塔合作的数字医疗平台实现远程会诊全覆盖，惠及当地偏远地区民众；在土耳其，数字产业等领域的对华合作项目持续推进……

“中国在人工智能、5G、机器人技术等前沿科技领域的发展令人瞩目，展现出数字经济推动可持续发展的强大潜力。”土耳其亚太研究中心高级研究员穆罕默德·博兹库尔特说。

唱响协奏曲 汇聚开放合作之力

天津，中国—上合组织可持续发展产业合作大会，签约金额4795亿元人民币；青岛，2025上海合作组织国际投资贸易博览会，吸引360家参展商、2905家采购商；北京，上海合作组织工商论坛，近400人线下出席活动，共话持续深化区域发展战略对接……

近期，上海合作组织框架内多项经贸交流活动举行，致力于实现更高水平的互利共赢，也为即将举行的上合组织工商峰会深化开放合作凝聚共识、汇聚合力。

“我们见证了上海合作组织不断发展壮大，它已经成为地区重要的经济合作和共同愿景平台。”巴基斯坦工商联合会主席谢赫在上海合作组织工商论坛上说。

“大道不孤，众行致远”，在上合组织的不断发展壮大中得到生动诠释。

展望未来，秉持“上海精神”一路前行，上合组织经贸合作的“含金量”将不断提升，影响力将不断扩大，必将展现新发展、新突破、新气象，持续为全球经济稳定与繁荣贡献“上合力量”。(新华社北京8月27日电)

纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十年大会将邀请台湾同胞出席

新华社北京8月27日电（记者马欣然 李寒芳 尚昊）国务院台办发言人朱凤莲27日在例行新闻发布会上表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。9月3日将在北京隆重举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会等纪念活动，将邀请包括台湾同胞在内的各界代表人士出席。

朱凤莲指出，抗日战争是全民族谱写的壮丽史诗，包括台湾同胞在内的全体中华儿女为此付出了巨大牺牲，作出了重要贡献。希望两岸同胞牢记历史、缅怀先烈，弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，从历史汲取前行的智慧和力量，团结一致、携手同心，共同推进祖国统一的正义事业，共创民族复兴的美好未来。

朱凤莲在回答有关问题时还指出，从1931年到1945年，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的英勇斗争，取得抗日战争的伟大胜利，并使遭受日本帝国主义侵占长达50年的宝岛台湾回到祖国怀抱。台湾光复回归祖国，是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战就的伟大抗战胜利的重要成果，值得两岸同胞共同纪念。

6月下旬，大陆宣布自7月1日起免收台湾“首来族”申办台胞证证件费。朱凤莲介绍，此项政策实施以来，获得广大台湾同胞的高度认可和一致好评。“首来族”台胞证申办数量大幅增加。7月份，“首来族”台胞证申办数量环比增长22%，45周岁以下“首来族”申请人数占比高达72%，显示台湾青年来大陆参访交流意愿明显增强。“首来族”入境人数环比增长33%，显示越来越多的台湾同胞用实际行动支持和参与两岸交流。

朱凤莲说，百闻不如一见。我们欢迎更多台湾同胞开启“看见大陆”之旅，亲眼目睹真实、立体的大陆，亲耳聆听熟悉亲切的乡音古韵，亲身体验大陆同胞的深情厚谊。我们也将继续出台更多惠台利民政策，为两岸同胞交流交往创造更多更好的条件。

近200名境内外记者 赴中国抗日战争纪念馆等地参观采访

新华社北京8月27日电（记者唐健辉）

8月27日下午，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场外出参观采访活动，近200名境内外记者赴中国抗日战争纪念馆、宛平城和卢沟桥等地参观采访。

本场外出参观采访活动的主题为“中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”，参加活动的记者来自60多个国家和地区。

参观《为了民族解放与和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览时，境内外记者们凝神观看，认真聆听讲解。

中国抗日战争纪念馆副馆长赖生亮介绍，此次主题展览展出1525张照片、3237件文物，全景式展现了在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，海内外中华儿女以强烈的爱国情怀，空前团结起来，谱写为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战的雄伟壮诗。

丰富详实的展陈、大量珍贵的文物和艰苦卓绝的抗战场景给记者们留下难忘印象。他们纷纷表示，通过这次参观采访深刻体会到和平来之不易，更加坚定了铭记历史、珍爱和平的信念，将为推动世界和平、携手构建人类命运共同体发挥积极作用。

新华社记者 唐健辉

8月27日，中外媒体记者在中国人民抗日战争纪念馆内采访。



新华社发

(上接第一版)

“‘城运小智’是为贵阳市城市大脑打造的全领域智能问答工具。这一应用场景，可以有效提升城市管理的精细化和智能化水平。”贵州大数据集团数字政务事业部副总经理杨媛

媛说，这是基于该集团魔树工厂基础平台研发的人工智能应用，会思考、会回答，学习能力特别强、成长速度特别快。

记者在现场输入提问：“贵阳市的商户有哪些补贴政策？”“城运小智”提

取最新文件原文及解读摘要；又问“工地夜间施工扰民怎么办？”，系统自动推送相关法律法规和处置建议、责任部门及相关案例参考。

只需一个提问，信息即时触达。杨媛告诉记者，“城运小智”覆盖

城市管理全场景，帮助管理者秒查秒懂政策法规、一网统览实时数据、精准分析民生诉求。“希望通过AI的力量，助力实现数据多跑路、工作更智能、管理更高效，为智慧城市建设贡献力量。”



天津机场口岸启用新入境查验场地

这是8月27日在天津滨海国际机场T1航站楼拍摄的天津机场口岸新入境查验场地。

当日，天津机场口岸新入境查验场地正式投入使用，新场地较原有场地面积增加超1倍，查验通道数量由原来的17条增加至22条，其中包括4条上合组织峰会通道，以及8条快捷通道，配备自动巡检机器人、一体化智能查验台等高科技设施设备，整体通关效率提升近30%。

新华社记者 孙凡越 摄

我国数字出版产业规模超1.7万亿元

新华社记者 杨湛菲 刘振坤

七届精神文明建设“五个一工程”奖中有三部网络文学作品入选。

越来越多的网络文学、游戏、动漫等新兴出版形态在弘扬社会主义核心价值观、发扬中华优秀传统文化方面发挥日益重要的作用。”王麟说。

一些出版单位在主题图书资源基础上，投入技术和资金，将主题出版物转变为数据库、VR产品等新形态。如江苏人民出版社陆续开发了“读懂中国——海外中国研究有声课”“学习党的二十大主题有声书”等专辑，在喜马拉雅等平台的总播放量累计超8000万次。

向“内”融合而生——

扫描书中的二维码，静态的文物便能“跃出”纸面，把高清细节呈现在你眼前；厚重的历史典籍，配上名师音频解读，瞬间变得生动可亲。

“现在，一本本书上没找到二维码，总觉得好像缺了什么。”有网友风趣地说。

越来越多读者为这种“沉浸式阅读体验”买单。本届博览会同时发布了《出版融合发展报告（2025）》。

报告显示，全国557家出版单位数据为基础。

2024年出版融合发展收入总计9724亿元，较2021年增长19.1%，呈现快速发展态势。

“融合”，绝非简单地将纸质内容“搬”到网上，而是一场由内而外的生态再造。

帮助出版单位提升工作效率和出版质量的“星空大模型”、古籍整理大模型“荀子”、智能知识审校系统“辞言”……过去一年，AI模型如雨后春笋般涌现。

“人工智能在出版业的应用将进入加速期。”中国新闻出版研究院数字出版研究所所长王飚指出，垂直出版领域AI模型和为出版不同场景服务的智能体开发将成为基础设施的重点，重新定义出版全产业链，推进出版业务模式的重构。

向“上”提质而兴——

报告显示，2024年，网络文学营收

规模达4955亿元，同比增长29.37%；

用户规模累计达6.38亿，同比增

长16%。与此同时，网络文艺被首次纳入

国家级精神文明建设表彰体系，第十

已通过首轮评估，试点范围即将扩

大。”朗玛信息总裁助理李笑凡介绍。

按照“成熟一个推广一个”的原则，贵州持续打造行业大模型样板，在旅游、医疗、煤矿、政务等重点领域率先布局一批大模型应用，初步形成48个大模型应用场景。目前，全省已有22个重点大模型项目上线运行。

不仅在AI大模型领域百花齐放，贵州在企业管理的数字化转型方面同样步履不停。近日，金蝶软件（中国）有限公司成功中标习酒股份有限公司财务共享中心支撑软件及服务项目，金额达639万元，全面助力习酒推进财务数字化转型，提升运营效率与管理水平。

金蝶在贵州市场的进发不止于此——今年以来捷报频传，中标了一系列重要订单，包括816万元的茅台技开项目，298万元的贵州能源供应链分公司项目，268万元的贵州银行项目，198万元的贵州铁投项目……

“数字化转型已成为企业高质量发展的核心驱动力。作为金蝶在西南地区的重要布局，贵州省公司正深度参与‘数字贵州’建设。”金蝶软件（中国）有限公司贵州省公司总经理黎昔耀表示，金蝶将持续以低代码平台为赋能抓手，加速传统行业转型、聚焦大数据等重点领域，推出定制化解决方案，进一步提升企业供应链管理、生产流程优化及数据整合能力。

一版责编：刘义
二版责编：赵昆 高大涛
三版责编：谢宇彤

版式设计：熊航
版式设计：尹岱石
版式设计：尹岱石